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Conceitos basicos

Custos econdmicos e custos contabeis

Custos contabeis sdo os custos medidos em termos de
valores pagos por uma firma na aquisicao de seus
insumos de producao.

Custos econdmicos ou custos de oportunidade sdo os
custos medidos em termos do ganho advindo do melhor
uso alternativo dos insumos de producao.

As diferencas entre custos contédbeis e econémicos
envolvem:

Os custos contdbeis séo baseados em valores no
momento da aquisicao dos bens, os custos econdmicos
sao baseados nos valores atuais.

Custos contdbeis ndo incluem custos implicitos, custos
econdmicos, sim. Talvez o mais importante dos custos
implicitos seja o custo de oportunidade do capital.
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F. Custo
A funcao de custo

A funcao de custo é uma funcao que associa a cada cada
guantidade de produto y, o custo total (CT) mimimo no qual a
firma deve incorrer para produzir essa quantidade.
Evidentemente, esse custo depende, além da quantidade
produzida, dos precos dos insumos de producao. Assim, no
caso em que hd apenas dois insumos de producao, x1 € x>,
Com precos w1 € wy, a funcao de custo tera a forma

CT =c(w1, W2, Y).
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F. Custo
A funcao de custo de curto prazo

Caso um ou mais fatores de producao sejam fixos (curto
prazo), a funcao de custo também tera por argumento a
guantidade do fator de produgao que é mantido fixo. Por
exemplo, caso x, seja mantido fixo em x;, entao a fungao de
custo (de curto prazo) tera a forma

CT = C(&)l, w2,Yy, }2)
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F. Custo
Custos fixo e variavel

O csuto total (CT) de uma empresa pode ser dividido em

Custo Variavel (CV(w1, w2, y)) trata-se da parcela do custo
correspondente a contratacao de fatores variaveis.

Custo Fixo (CF) trata-se da parcela do custo correspondente a
contratacao de fatores fixos. Caso todos os fatores
de producao sejam variaveis, entao o custo fixo
serd nulo e o custo total coincidird com o custo
variavel.

Portanto temos,

CT=CV+CF
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F. Custo O caso de um Unico fator variavel

A funcao de custo com apenas um fator variavel

Suponha uma firma que produza empregando apenas dois
insumos de producdo, x; e x2, sendo que o segundo insumo é
empregado em quantidade fixa x; = x,. Seja y = f(x1, x2) a
sua funcao de producao. Entao a funcao de custo de curto
prazo dessa empresa sera dada por

(w1, W2, Y, X2) = Wix1(y, X2) + W2X2
na qual x1(y, X2) € uma funcao definida por
f(x1(y, x2), X2) =Y.

w1x1(y, X2) € o custo variavel. wyx, é o custo fixo.
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F. Custo

O caso de um Unico fator variavel

Derivacao da funcao de custo de curto prazo

@ Inverta a funcao de
produgao f(x1, x2) para
encontrar a funcao
xl(y, }2)

Q CV=wixi(y, X2).

e CF = wz)_(z.

Q CT =c(w1, w2, Y, X2)

= a)z)_(z + 0.)1X1(y, }2)
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F. Custo O caso de um Unico fator variavel

Determine a funcao de custo de curto prazo de uma empresa
cuja fungao de produgao é f(x1, x2) = 4/X1X2, sabendo que o
fator de producao 2 é empregado em quantidade fixa x> = x».
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F. Custo O caso de um Unico fator variavel

Exercicio

Determine a funcao de custo de curto prazo para as seguintes
funcdes de producao considerando o emprego fixo do fator de
producao 2 em x; = X».

Q f(x1, x2) = VX1 + /X2,

Q f(x1,x2) = X1+ X2;

Q f(x1,x2) = Xx1X2;

Q f(x1,x2) =In(1+x1) +In(1 +x32).
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F. Custo

Custos com um mais de um fator varidvel

O problema de minimizacao de custos mais de

um fator variavel

No caso geral com mais de um fator varidvel, a funcao de
custo é obtida através da solugao do seguinte problema:

X1,e0es X
tal que f(x1,...,xp) =y
notas

@ As quantidades dos isumos que resolvem esse problema
sao chamadas demandas condicionadas ou contingentes
desses insumos, sendo notadas por Xt (w1, ..., Wy, ¥).

@ A funcao de custo sera dada por

c(wi,...,WpYy)=

wixg(w1, .

..,wn,y)+...+wnxg(w1,...,wn,y)

v
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F. Custo Custos com um mais de um fator varidvel

Solucao grafica: dois insumos variaveis

Curvas de isocusto (Solucao ]

X2 X2
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F. Custo Custos com um mais de um fator varidvel

Minimizacao de custos: solucao matematica

O problema
min Wi1X1 + W2X2 +...+ WnXn
X1,..,Xn
tal que f(x1,....xn)=y e X1,...Xp =0

O lagrangeano
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F. Custo Custos com um mais de um fator varidvel

Exemplo: funcao de producao Cobb-Douglas

Funcao de producao:
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F. Custo Custos com um mais de um fator varidvel

Exemplo: funcao de producao Cobb-Douglas

As demandas condicionais:

1 Wy |a+B
Xl(wlr (J-)Z/y) :yOH—B P
B w1
1 ﬁwl a+B
X2(W1, W2, y) =y P [——]
a Wy

A funcao de custo:

(w1, w2, y) =wix1(w1, W2, y) + wax2(w1, W2, y)

£ a+p
a+ﬁ a+B
— ya+p wl wz —_

a

B
QB GaP

V.
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F. Custo Custos com um mais de um fator varidvel

Propriedades:

@ O multiplicador de Lagrange associado ao problema de
minimizacao de custo pode ser interpretado como o custo
marginal, isto é

aC(&)]_, ey &)z,y)
oy
@ A funcado de custo é nao decrescente em relacdao aos

precos dos insumos e em relagao ao produto.

@ A funcao de custo é coOncava em relacao aos precos dos
insumos

@ (Lema de Shephard) Caso a funcao de custo seja
diferencidvel em relacao ao preco do insumo i, teremos

ac(wy, ..., w2,Y)
oWj

A=

=X “(w1,...,W2,Y)
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F. Custo Custos com um mais de um fator varidvel

Exercicio

Encontre as funcdes de custo associadas as seguintes funcdes
de producao:

Q f(x1, x2) = VX1X2;

Q f(x1,x2) =In(x1+ 1) +In(x2 + 1);

© f(x1, x2) =min{x1, x2};

Q f(x1,x2) =x1 + Xx2.
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F. Custo Custos com um mais de um fator varidvel

Quando se supode os precos dos fatores de producao sao
mantidos inalterados, € comum notar a funcdo de custo
simplesmente por

c(y)-

De modo analogo, as funcdes de demanda condicionais pelos
insumos de producao sao notadas por

x{y) e x5y

ou ainda, simplesmente,

xiy) e  xay)
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Custos com um mais de um fator varidvel

F. Custo

Caminho de expansao e curva de custo

O
X2 4(7‘) w1x1(2Y) + w2x2(2y)
|
O
inho de expansao w1 )+ @)
2 SN )
XZ()_/) ........ y =2y :
— Curva de custo
L =Y : :
) @) X1 - —
y 2y Y
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Medidas de custo unitério
Custos unitarios

Custo Médio (CM)

CT
CM = —
y
Custo Variavel Médio (CVM)
cv
CVM = —
y
Custo Fixo Médio (CFM)
CF
CFM = —
y
Custo Marginal (CMg)
oCT aCV
CMg=——=——
oy oy
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Medidas de custo unitério

A geometria dos custos: inclinacoes

|~
© cly)
CMgO—,CV(Y)
..... cvMmyy L
CF(y
M) )
;7
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Medidas de custo unitério
As curvas de custo marginal e médio

~ o)
© cy),
Sy
O
y0 yl y y0 y! y
custos 25/43

Roberto Guena de Oliveira (USP)



Medidas de custo unitério
As curvas de custo marginal e variavel médio

[
O c(y) g CMg(y)
L{
§
O
CVM(y)
yO y2 y yO y2 y
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Medidas de custo unitario
As curvas de custo unitario

v CVM(y)
9 CM(y)
N CMg(y)
c
>
wn
(@)
1
>
(®)
CFM(y)
y
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Medidas de custo unitério
Relacdes entre custos médios e custo marginal

7 .

Custo médio e custo marginal
Inclinacao da curva de custo médio:

dcM(y) d<E2 yeMg—CT  CMg(y)— CM(y)

y
dy dy y? y

Custo variavel médio e custo marginal

Inclinacao da curva de custo variavel médio:

devM(y) d<X2 yemg—cv CMg(y)—cvM(y)
dy — dy oy y
Valor do custo varidvel médio quando produgao é nula:

cv CV(y)—CcVv(0
lim CVM = lim ﬂ = lim ¥) ©) = CMg
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Medidas de custo unitario
Geometria dos custos:areas

CVM(y)
C
CMg(y) M)

Custos unitarios

———— CFM(y)

y y
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Medidas de custo unitario
Geometria dos custos:areas

CMg(y)

Custos unitarios

———— CFM(y)

y y
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Medidas de custo unitério

Geometria dos custos:areas

CMg(y)

Custos unitarios

Cv(y

—————— CFM(y)
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Medidas de custo unitério

Geometria dos custos:areas

CMg(y)

Custos unitarios

Cv(y

—————— CFM(y)
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Medidas de custo unitério

Propriedades da funcao de custo

@ A funcao de custo é ndo decrescente em relacao ao
produto:

y* > y/ = C(Wl, W2,y*) > C(Wl, Wz,y/)

@ A funcado de custo é ndo crescente em relacao aos precos
dos insumos:

W >W ew >W :>c(w w ,y)>c(w1,W2,y)

© A funcao de custo é concava em relacdo aos precos dos
insumos.

© Lema de Shephard:

oc(wi, wa,y)

= Xxj(W1, W i=1,2
W (w1, wa,y),
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Curto e longo prazos
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Curto e longo prazos

Curto e longo prazos

Curto prazo
@ Um ou mais fatores sao fixos e, portanto, parte do custo é
fixa.
@ Custo total e custo variavel sao diferentes, mesmo
ocorrendo com os custos médio e varidvel médio.

| \

Longo prazo
@ Nao ha fatores fixos: todos os custos sao variaveis.

@ Custo total e custo variavel sao iguais, mesmo ocorrendo
com os custos médio e variavel médio.
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Curto e longo prazos

Economias de escala

(2]

o)

\©

= CMg(y)
Diz-se que uma funcao de >
custo de longo prazo 3
apresenta economias de ‘g
escala caso o custo médio o

CM(y

seja decrescente em relacao
a producgao.

Economias Desecono}-/
de escala mias de
escala
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Curto e longo prazos
Elasticidade produto do custo €,

Trata-se de uma medida pontual para economias de escala
definida por
dc(y) y  CMg(y)

€Ecy = = .
dy cly) CM(y)

E possivel mostrar que

1

€y = Pug  Pig;
PM1 PM>

Portanto, economias de escala e deseconomias de escala
ocorrem quando h4, respectivamente, rendimentos
crescentes de escala e rendimentos decrescentes de escala.
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Curto e longo prazos
As curvas de custo de longo e de curto prazos

C 2

3 cx2) /g Mg
%] ©
) 1 v
© cy.xey?)) /), =
W g
(v, x2(0°)) 3

yO0 yl y2 Y y0 y! y2 Y
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Curto e longo prazos
Economias de escopo

Seja ¢(q1, g2) a funcao que descreve o custo de uma empresa
em relacao as quantidades obtidas de seus dois produtos, g1
e q2. Dizemos que essa empresa apresenta economias de
€sCcopo caso, para q’lk >0e q; > 0 tivermos

c(97,0)+¢(0,q3) > c(q;.q5)
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Curto e longo prazos
Elasticidade de substituicao o

Definicao
X;
. dig |TTS|
X
dITTS| 32

Interpretacao

Em que percentual deve variar a relagao x(y)/x1(y) caso o
preco relativo wi/w; varie 1%.
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Curto e longo prazos
Dica para calculo de elasticidade

Seja a fungao Y =f(X) e sejam y =InY e x =InX. Entao
e’ =f(e*) =f(X) ou y =Inf(e") = Inf(X).
Assim, =

dy dinf(X) df(X)dX df(x) X

— = = — =———— =€yxX.
dx  dx dX dx  dX f(X)

Portanto, toda elasticidade pode ser medida como a derivada
do logaritmo de uma variavel em relagcao ao logaritmo de
outra variavel.
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Exemplo: funcao de producao Cobb-Douglas

f(x1,x2)= x‘i"x’z3

a X>

|TTS| = ——

B x1
o X2
In|TTS|=In— +In—

B X1

X2 o
=In— =In|TTS|—In—
X1 B

X2
dInX1

din|TTS|
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Exemplo: funcao de producao CES

1
f(x1, x2) = A(ax] +(1—a)x5)?

2
a X2 1-p
i 2 (2)
1—al\x;
a X2
In|TTS| =In +(1—p)In—
—_ X1
X In|TTS|— In 2=
= In—2 = | | 1-a
X1 1-p

oo dln;(—i B 1
~ dIn|TTS] 1—p
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